



## Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8779-е заседание

Вторник, 25 мая 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i>	г-н Чжан Цзюнь/г-н Дай Бин	(Китай)
<i>Члены:</i>	Эстония	г-н Юргенсон
	Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
	Индия	г-н Рагуттахалли
	Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
	Кения	г-н Кимани
	Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
	Нигер	г-н Абарри
	Норвегия	г-жа Юуль
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Дешонг
	Тунис	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
	Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс
	Вьетнам	г-н Данг

## Повестка дня

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2021/485)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-13011 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

### **Приветствие в связи с возвращением в зал Совета**

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Я рад вновь приветствовать всех членов Совета Безопасности в этом зале. Совет впервые за последние шесть месяцев проводит очное заседание. По мере улучшения ситуации с пандемией Центральные учреждения Организации Объединенных Наций и Совет Безопасности постепенно возобновляют свою работу. В то же время мы надеемся, что, пока не будет официально объявлено об окончании пандемии, мы будем сохранять бдительность и соблюдать установленные правила, с тем чтобы создать условия для возобновления нормальной работы Совета.

### **Утверждение повестки дня**

*Повестка дня утверждается.*

### **Ситуация в Сомали**

#### **Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2021/485)**

**Председатель** (*говорит по-китайски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Сомали.

От имени Совета я приветствую министра иностранных дел и международного сотрудничества Сомали Его Превосходительства г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-на Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали г-на Франшишку Каэтану Жозе Мадейру.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/485, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Суону.

**Г-н Суон** (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности с сообщением о ситуации в Сомали. Я рад вновь выступать в Совете вместе со Специальным представителем Председателя Комиссии Африканского союза (АС) по Сомали г-ном Франшишку Каэтану Жозе Мадейрой. Это подчеркивает важность взаимодействия между двумя нашими организациями в Сомали. Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) продолжает ежедневно играть важнейшую роль в Сомали, и я воздаю должное смелости и решимости сомалийских сил и сил АМИСОМ, которые содействуют установлению мира и обеспечению безопасности в этой стране. Я также ожидаю услышать комментарии министра иностранных дел и международного сотрудничества Сомали Его Превосходительства г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

В последние месяцы в осуществлении политического процесса по проведению выборов в Сомали возникло множество препятствий. К сожалению, начавшиеся в марте переговоры между федеральным правительством и лидерами штатов — членов федерации сорвались в начале апреля. Народная палата парламента Сомали отказалась придерживаться договоренности о выборах от 17 сентября и приняла специальный законопроект, предусматривающий возвращение к проведению выборов на основе принципа «один человек — один голос» и продление срока полномочий действующих должностных лиц еще на два года. Недовольство этими шагами привело к мобилизации ополченцев и продемонстрировало наличие раскола в рядах Сомалийских сил безопасности. Двадцать пятого апреля произошли ожесточенные столкновения, которые грозили перерасти в более масштабный конфликт.

С тех пор стороны в Сомали «отошли от края пропасти», и развитие событий в стране по этому самому неблагоприятному сценарию представляется менее вероятным. Первого мая Народная палата в результате оказанного на нее сильного давления отменила действие специального закона по просьбе президента Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фар-

маджо. Впоследствии президент поручил премьер-министру возглавить усилия федерального правительства Сомали по организации избирательного процесса, в том числе по созданию механизмов обеспечения безопасности и проведению переговоров со штатами — членами федерации. Эти меры в значительной степени способствовали ослаблению напряженности.

Я воздаю должное всем сомалийским лидерам, которые в этот период приложили усилия для поиска компромисса и достижения консенсуса в целях деэскалации обстановки в интересах страны и сомалийского народа. Этот дух компромисса остается насущной необходимостью по мере продвижения вперед.

Премьер-министр Мохамед Хусейн Робле созвал 22 мая новую встречу на высшем уровне между представителями федерального правительства и штатов — членов федерации. Можно лишь приветствовать возобновление диалога после предшествовавшего ему периода конфронтации. После проведения ряда встреч за закрытыми дверями с целью укрепления доверия обсуждения теперь сосредоточены на урегулировании остающихся вопросов, связанных с выполнением договоренности от 17 сентября и рекомендаций технического комитета Байдабо. Мы воодушевлены тем, что до сих пор преобладает конструктивная атмосфера, и все стороны сообщают о прогрессе в переговорах. Добавлю, что сегодня днем также поступили очень хорошие новости. Похоже, что сомалийские стороны очень близки к достижению соглашения, но они должны сами сообщить об этом. Мы надеемся, что эти новости будут объявлены уже в ближайшие часы.

Для группы Организации Объединенных Наций было честью оказать поддержку канцелярии премьер-министра в организации саммита, и она высоко ценит вклад основных доноров в этом отношении. Мы тесно сотрудничаем с Африканским союзом, Европейским союзом, Межправительственной организацией по развитию и другими партнерами в рамках наших дипломатических усилий. Говоря об этих согласованных дипломатических усилиях, отмечу, что мы глубоко сожалеем о том, что правительство Сомали не поддержало назначение Высокого представителя Африканского союза по Сомали.

Я вновь призываю сомалийских лидеров искать решения в духе доброй воли и обеспечивать эффективное руководство, необходимое в стране в этот исторический момент. Стороны, подписавшие соглашение от 17 сентября, должны теперь взять на себя обязательство четко определить дальнейшие шаги по проведению выборов. Без этого прогресс в реализации ключевых национальных приоритетов в важнейших областях, в том числе в сфере безопасности, экономики и развития, будет и далее сдерживаться — или, что еще хуже, окажется сведен на нет.

В рамках подготовки к выборам крайне важно обеспечить как минимум 30-процентную представленность женщин в обеих палатах федерального парламента. Привлечение женщин, а также молодежи и групп меньшинств к участию в процессе принятия политических решений необходимо для обеспечения развития и устойчивого мира в Сомали.

Ситуация в сфере безопасности продолжает вызывать глубокую обеспокоенность. Группировка «Аш-Шабааб» по-прежнему представляет серьезную угрозу и демонстрирует свою способность планировать и осуществлять комплексные нападения на различные цели по всей стране. Недавние инциденты более подробно описаны в последнем докладе Генерального секретаря (S/2021/485). Достаточно сказать, что в последние месяцы «Аш-Шабааб» демонстрирует весьма активный настрой и стойкость. Поэтому операции сомалийских сил безопасности и АМИСОМ по-прежнему играют решающую роль в оказании давления на эту группировку.

Был достигнут определенный прогресс в выполнении пересмотренного плана на переходный период в Сомали. К числу ключевых событий относится передача Сомалийской национальной армии передовых оперативных баз в Аудегле и Барире в конце 2020 года и в Афгойе — в марте 2021 года. В начале апреля Аудегле и Барире подверглись нападению со стороны группировки «Аш-Шабааб», однако сомалийские военнослужащие проявили большое мужество и удержали позиции.

На темпах реализации плана на переходный период в Сомали негативно сказалась тупиковая политическая ситуация. Основные обязательства выполняются с отставанием от графика, и для ускорения прогресса потребуются значительные усилия. Отделение Организации Объединенных Наций по

поддержке в Сомали продолжает оказывать материально-техническую поддержку АМИСОМ и готово и далее оказывать Сомалийской национальной армии и сомалийским полицейским силам поддержку несмертоносного назначения, используя добровольные взносы в целевой фонд в поддержку сомалийских сил безопасности в соответствии с решением Совета Безопасности. С большой озабоченностью отмечаю, что средства целевого фонда будут исчерпаны к концу июня. Если не будут оперативно внесены взносы, эта важнейшая оперативная и позволяющая спасти жизни поддержка сомалийских сил безопасности будет прекращена.

Тем временем Организация Объединенных Наций и Африканский союз продолжают обсуждать дальнейшие шаги по передаче ответственности за обеспечение безопасности в Сомали и будущую реконфигурацию миссии АС. Сейчас продолжается начальный этап обсуждений между АС и Организацией Объединенных Наций на уровне центральных учреждений, и дальнейшая информация будет доводиться до сведения Совета Безопасности по мере продвижения процесса подготовки согласно соответствующим резолюциям Совета.

Гуманитарная ситуация по-прежнему остается тяжелой: в этом году в гуманитарной помощи нуждаются 5,9 миллиона сомалийцев, то есть более трети населения страны. Из них более 3 миллионов остро нуждаются в жизненно необходимой помощи. Хотя 80 процентов территории страны страдает от засухи, в то же время в некоторых речных районах проливные дожди вызывают сезонные наводнения. Непредсказуемые погодные условия ведут к перемещению еще большего числа людей и усугублению проблемы отсутствия продовольственной безопасности. К сожалению, на сегодняшний день план гуманитарного реагирования на 2021 год обеспечен финансированием только на 19 процентов. Этого будет недостаточно для удовлетворения жизненно важных потребностей сомалийцев по всей стране. Я призываю государства-члены внести дополнительные взносы.

Более позитивным моментом является то, что в марте Сомали получила первую партию вакцин против коронавирусной инфекции (COVID-19) по линии Механизма по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19. Организация Объединенных Наций тесно сотрудничает с кол-

легами из правительства, с тем чтобы обеспечить эффективное распределение вакцин и привить работников передовой линии. На сегодняшний день в Сомали израсходовано 42 процента из 300 000 доз полученных вакцин. Важно, чтобы международное сообщество и далее продолжало содействовать удовлетворению потребностей Сомали в целях обеспечения оптимального охвата вакцинацией.

В заключение я хочу обратить внимание на ту возможность, которая в настоящее время открывается перед сомалийскими лидерами. Крайне важно, чтобы на продолжающемся сейчас саммите в Могадишо было достигнуто реализуемое соглашение о проведении выборов в кратчайшие сроки. Без такого соглашения, а также без доброй воли и искреннего желания его выполнить успехи, достигнутые в Сомали за последние годы, могут быть сведены на нет, что чревато дальнейшей нестабильностью и отсутствием безопасности. Поэтому я высоко оцениваю то пристальное внимание, которое Совет продолжает уделять ситуации в Сомали.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-на Суона за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Мадейре.

**Г-н Мадейра** (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поздравить Вас, г-н Председатель, и Вашу страну, Китай, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в мае. Благодарю Вас, г-н Председатель, за направленное мне приглашение проинформировать этот орган о ситуации в Сомали.

В рассматриваемый период локальные наводнения, осадки ниже среднего уровня и нашествие пустынной саранчи оказали негативное воздействие на население в различных регионах Сомали. В Джоухаре и его окрестностях река Уэби-Шабелле вышла из берегов, и многие деревни оказались затоплены. В результате наводнения непосредственно пострадали 338 000 человек. Вместе с тем в Матабане, Було-Бурте, Махадае и Балкаде уровень осадков оказался ниже среднего, и там потребуются гуманитарная помощь.

Нашествию огромных стай пустынной саранчи подверглась Средняя Шабелле, где были опустошены пастбища и фермы. Особенно сильно пострадали такие районы, как Гамболе, Фидо, Эль-Дере и Эль-Коле в Средней Шабелле, а также Ферфер и

Декор в регионе Хиран. Прилагаемые правительствам усилия способствуют облегчению положения пострадавшего населения. Очевидно, что для активизации этой работы необходима постоянная и целенаправленная поддержка со стороны международного сообщества.

В феврале, марте и апреле политическая обстановка в Сомали была крайне напряженной. Национальные политические заинтересованные стороны не смогли прийти к компромиссу относительно того, каким образом следует урегулировать нерешенные вопросы и содействовать проведению в стране выборов в кратчайшие сроки. В результате эскалации напряженности страна могла оказаться в отчаянном положении, однако мудрость возобладала, и сомалийцы не позволили напряженности перерасти в широкомасштабное насилие. Поздравляем сомалийцев с этим событием.

Президент Мохамед Абдуллахи Мохамед Фармаджо обратился к народу Сомали. Он поручил нижней палате парламента отменить решения от 12 апреля и вернуться к модели не прямых выборов, закрепленной в соглашении от 17 сентября. Премьер-министр взял на себя всю ответственность за осуществление избирательного процесса и обеспечение безопасности выборов, тем самым снизив царящую политическую напряженность. Впоследствии он начал активно взаимодействовать с членами Совета кандидатов в президенты, лидерами оппозиции, женскими организациями, старейшинами, представителями деловых кругов и других организаций гражданского общества и сумел добиться небывалого консенсуса среди сомалийских заинтересованных сторон относительно того, как успешно урегулировать ситуацию.

В результате этого все военнослужащие и вооруженные группы, ответственные за вооруженные столкновения в городе, приняли такой вариант и вернулись на свои базы. Это привело также к тому, что все руководители всех штатов — членов федерации и губернатор Банадира согласились 20 мая вернуться за стол переговоров без предварительных условий с целью завершить обсуждение нерешенных вопросов и приступить к серьезной работе над осуществлением соглашения от 17 сентября.

Сегодняшнее заседание Совета Безопасности проходит одновременно с четвертым днем консультаций в рамках сомалийского национального кон-

сультативного совещания. Насколько нам известно, единомышленники есть, и существует твердый настрой на то, чтобы ставить интересы страны превыше всего, и участвовать в честном и открытом диалоге, способном привести к консенсусу и компромиссу по всем спорным вопросам, касающимся выполнения соглашения от 17 сентября, включая рекомендации технического комитета Байдабо от 16 февраля о проведении не прямых выборов.

Совет мира и безопасности Африканского союза приветствовал эти очень важные и обнадеживающие события. Он дал высокую оценку инициативности сомалийских политических деятелей, их приверженности обеспечению благополучия своего народа и их глубокому чувству национального единства и сплоченности. Соответственно, Африканский союз в тесном сотрудничестве с Межправительственной организацией по развитию, Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом призвал основные заинтересованные стороны продолжать взаимодействие, предложил им воздерживаться от действий, которые могут привести к проволочкам в текущем переговорном процессе или затруднить его, подчеркнул необходимость создания соответствующего механизма наблюдения за выполнением решений в поддержку реализации итоговых решений встречи на высшем уровне и подтвердил ранее принятые решения не поддерживать какие-либо параллельные процессы, частичные выборы или новые инициативы, ведущие к продлению ранее полученных полномочий.

Судя по происходящему в ангаре аэропорта, нам, похоже, не придется снова призывать к продлению полномочий или запуску иного параллельного процесса. Нас очень воодушевляют новости о том, что дела в ангаре в Могадишо идут очень хорошо.

АМИСОМ продолжает выполнять свои обязательства применительно к выборам, особенно в части обеспечения безопасности выборов, подготовки кадров и оказания технической поддержки. Так, АМИСОМ продолжает оказывать оперативную поддержку, проводить консультирование по стратегическим вопросам и наращивать институциональный потенциал сомалийской полиции, а также обеспечивать постоянную координацию действий своего гражданского компонента и коллег из правительства, как на уровне федерального правительства Сомали, так и на уровне штатов — членов

федерации, а также с сомалийскими организациями гражданского общества. Такое расширение сотрудничества, более тесная координация и развитие партнерства имеют большое значение как для создания соответствующего потенциала, так и для поддержки текущей избирательной деятельности.

Что касается безопасности, то ситуация за последние четыре месяца оставалась относительно непредсказуемой. «Аш-Шабааб» продолжает действовать асимметрично, совершая нападения, включая комплексные нападения с использованием самодельных взрывных устройств, установленных на транспортных средствах, проводит разведку боем, совершает нападения с применением гранат и минометные обстрелы, устраивает снайперскую стрельбу, нападения из засады, адресные нападения и убийства высокопоставленных государственных лиц, сотрудников сил безопасности и гражданских лиц.

К мероприятиям, способствующим ведению боевых действий, среди прочего, относится проникновение боевиков «Амният» в крупные города, в частности в Могадишо; вымогательство у гражданских лиц; воздушная разведка с применением беспилотных летательных аппаратов в отношении позиций дружественных сил; вербовка и подготовка боевиков. В кратко- и среднесрочной перспективе ситуация в плане безопасности, вероятно, останется нестабильной, поскольку «Аш-Шабааб» пытается сорвать избирательный процесс и воспользоваться любой возможной политической напряженностью для подготовки и проведения операций и нападений как в Могадишо, так и в штатах — членах федерации.

В соответствии с резолюцией 2568 (2021) АМИСОМ совместно с Сомалийскими силами безопасности добились значительного прогресса в процессе планирования, координации и проведения совместных операций по пресечению и препятствованию деятельности «Аш-Шабааб» и вооруженных оппозиционных групп и лишению их свободы передвижения и действий. Ключевой из этих операций за рассматриваемый период стало открытие основного маршрута снабжения Худур–Булобард для обеспечения безопасного передвижения людей и товаров и доставки гуманитарной помощи в общину Худур. Передача передовой базы операций Афгойе Сомалийской национальной армии, контрнаступа-

тельные операции против «Аш-Шабааб» в Барире и Аудегле 3 и 4 апреля, а также активизация операций в Силь-Марке 3 апреля, — вот некоторые примеры других мероприятий и проведенных совместно с Сомалийскими национальными вооруженными силами операций за рассматриваемый период.

Кроме того, могу сообщить, что были предприняты огромные усилия по реализации пересмотренных целей и задач, изложенных в резолюции 2568 (2021). В связи с этим 14 и 15 апреля АМИСОМ провела первую квартальную конференцию командующих секторами, в которой также приняли участие руководство Сомалийской национальной армии, представители Организации Объединенных Наций и другие партнеры. Это позволило ключевым заинтересованным сторонам, занимающимся вопросами безопасности и стабилизации ситуации, совместно работать над согласованием единого оперативного плана, включая создание совместных групп по координации операций на уровне секторов, причем выполнение задачи по координации будет оцениваться и обеспечиваться, в частности, путем возобновления совместного посещения секторов и улучшения координации с соответствующими партнерами в рамках координационной группы миссии, а также проведения ежеквартального обзора операций.

«Аш-Шабааб» по-прежнему является могущественным и беспощадным врагом. Сохраняется необходимость защищать население от нападений «Аш-Шабааб», обеспечивать безопасность основных маршрутов снабжения, а также сохранять и расширять физическую территорию, на которой правительство может обеспечить свое присутствие и распространить свою власть.

Необходимо продолжать удерживать освобожденные от «Аш-Шабааб» районы, защищать их население и сохранять достигнутые успехи.

Для того чтобы закрепить достигнутые результаты, о которых я говорил, и успешно реализовать утвержденный правительством план на переходный период, а также положения резолюции 2568 (2021), по-прежнему настоятельно необходимо прилагать согласованные и взаимодополняющие усилия для создания, восстановления и наращивания потенциала, расширения возможностей и обеспечения сплоченности и единства цели Сомалийских сил безопасности.

Я хотел бы подтвердить неизменную приверженность Африканского союза миру и безопасности в Сомали и приветствовать продолжающиеся партнерские отношения и сотрудничество, направленные на обеспечение мира, стабильности и развития в стране. Сомали является членом Африканского союза и будет им оставаться. Соответственно, мы продолжим прилагать согласованные усилия для завершения процесса пересмотра Конституции и стремиться к осуществлению нашей совместной инициативы по содействию возобновлению диалога между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации, с тем чтобы поддержать усилия Сомали по незамедлительному проведению национальных выборов на основе соглашения от 17 сентября и вынесенных в Байдабо рекомендаций.

Для обеспечения стабильного прогресса в достижении целей и выполнении мандата Африканского союза в Сомали АМИСОМ нуждается в соответствующей материально-технической и финансовой поддержке. В этой связи я хотел бы выразить признательность всем партнерам за оказываемую ими постоянную финансовую и материально-техническую поддержку АМИСОМ.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-на Мадейру за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Сомали.

**Г-н Мохамуд** (Сомали) (*говорит по-английски*): Прежде всего Сомали искренне поздравляет Китай, нашего настоящего друга, с которым нас связывает долгая история отношений и сотрудничества, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в мае. Я воздаю должное Вам, г-н Председатель, за выдающееся руководство работой Совета Безопасности с начала месяца. Я также хотел бы выразить уважение и признательность предыдущему Председателю, Постоянному представителю Вьетнама, за его умелое руководство работой Совета в прошлом месяце.

Кроме того, благодарю Генерального секретаря за его доклад (S/2021/485), а также выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-ну

Джеймсу Суону и специальному представителю председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главе Миссии Африканского союза в Сомали г-ну Франшишку Каэтану Жозе Мадейре за их сообщения.

Двадцать второго мая, после выступления в начале этого месяца президента Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фармаджо перед парламентом Сомали и достижения принципиальной договоренности вернуться к модели непрямых выборов, представители федерального правительства Сомали и штатов — членов федерации, а также области Банадир собрались вместе, чтобы обсудить и согласовать порядок проведения выборов в соответствии с соглашением от 17 сентября. Проведением этого заседания руководил премьер-министр Федеративной Республики Сомали Его Превосходительство г-н Мохамед Хусейн Робле. По всем трем оставшимся ключевым вопросам, которые необходимо было решить для завершения выполнения соглашения, были проведены обсуждения и достигнута принципиальная договоренность. Этими вопросами являются определение порядка выборов представителей Сомалиленда, организация выборов в области Гедо и создание избирательных комитетов.

Что касается вопроса о Сомалиленде, то основные участники этого процесса, включая руководителя Верхней палаты Его Превосходительство г-на Абди Хаши Абдулахи и заместителя премьер-министра Его Превосходительство г-на Махди Ахмеда Гуледа, встретились и в этот самый момент завершают подготовку этого соглашения.

По вопросу о проведении выборов в области Гедо было достигнуто полное соглашение. Это решение будет отражено в коммюнике заседания, которое будет опубликовано в четверг по завершении заседания.

Что касается создания избирательных комитетов, то по этому вопросу было также достигнуто соглашение. Это также будет отражено в предстоящем коммюнике. Завтра стороны сделают перерыв, а в четверг возобновят работу, с тем чтобы выпустить коммюнике и провести церемонию закрытия. Как отмечали предыдущие ораторы, этот переговорный процесс был непростым. Поэтому первостепенное значение по-прежнему имеет достижение консенсуса. Отсутствие консенсуса влечет за

собой нестабильность мира и государственных учреждений в Сомали.

К счастью, сейчас мы достигли соглашения, которое будет способствовать проведению в Сомали свободных и справедливых выборов. В будущем в Сомали необходимо осуществить предсказуемый политический переходный процесс на основе всеохватных, заслуживающих доверия, свободных и справедливых выборов. Эта задача представляет собой одновременно вызов и возможность, которую сомалийский народ, правительство и их партнеры должны использовать для обеспечения устойчивого развития страны.

**Председатель (говорит по-китайски):** Я хотел бы привлечь внимание ораторов к пункту 22 записки Председателя S/2017/507, в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета Безопасности следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений на заседаниях Совета не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (говорит по-английски):** Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания в зале Совета Безопасности. Прежде всего я хотела бы поблагодарить наших докладчиков — Специального представителя Суона и посла Мадейру, а также министра иностранных дел и международного сотрудничества Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

Соединенное Королевство приветствует начало в Могадишо нового раунда переговоров и прогресс, который наблюдается в ходе его проведения и который направлен на достижение консенсуса по вопросу о модели проведения выборов. Мы полностью поддерживаем усилия премьер-министра Мохамеда Хусейна Робле по управлению этим процессом.

Я хотела бы высказать три соображения.

Во-первых, сейчас, когда в Могадишо продолжаются переговоры — и мы приветствуем представленную нам обновленную информацию в этой связи, — мы по-прежнему настоятельно призываем федеральное правительство Сомали и штаты

— члены федерации продолжать конструктивный диалог на основе соглашения от 17 сентября и рекомендаций технического комитета Байдабо для обеспечения скорейшего проведения всеохватных и заслуживающих доверия выборов и выхода из политического тупика, который может усугубить положение в области безопасности и проблему нестабильности в Сомали.

Во-вторых, политические потрясения имеют прямые последствия для безопасности Сомали, в чем мы убедились не далее как в прошлом месяце. Соединенное Королевство решительно осуждает акты насилия, которые имели место в Могадишо 25 апреля. Настоятельно призываем все стороны продолжать проявлять сдержанность и принимать участие в диалоге, с тем чтобы избежать повторения этой трагедии. К сожалению, эта нестабильность приводит к гибели людей и ставит под угрозу процесс перехода к безопасности под руководством самих сомалийцев, как это изложено в плане на переходный период в Сомали и одобрено Советом Безопасности в резолюции 2568 (2021) о Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ).

Соединенное Королевство призывает все стороны продолжать, несмотря на существующие вызовы, реализацию Сомалийского переходного плана и прилагать конструктивные усилия для определения порядка проведения новой миссии начиная с 2022 года. В этой связи я приветствую совместные усилия Совета Безопасности и Африканского союза, направленные на продление полномочий АМИСОМ, и надеюсь на дальнейшие тесные контакты в ближайшие месяцы, в ходе которых мы будем обсуждать формат проведения новой миссии и ее мандат.

К сожалению, такой раскол и нестабильность также выгодны «Аш-Шабааб». В то время как политические лидеры сосредоточены на организации выборов, государственные резервы иссякают, а доходы и влияние «Аш-Шабааб» растут. Выход из нынешнего тупика позволит всем сосредоточиться на решении общих задач, а именно — победить «Аш-Шабааб» и поддержать развитие Сомали.

Это подводит меня к моему третьему замечанию. Сохраняющаяся политическая нестабильность рискует привести к ухудшению и без того тяжелой гуманитарной ситуации в Сомали. Только в результате столкновений 25 апреля свои дома были



вынуждены покинуть десятки тысяч сомалийцев, и мы глубоко обеспокоены риском дальнейшего насилия, особенно в случае провала переговоров.

Соблюдение норм международного гуманитарного права и защита гражданского населения имеют первостепенное значение для обеспечения легитимности сомалийского государства. Политическое насилие лишь обостряет имеющиеся угрозы, такие как пандемия коронавирусного заболевания, наводнения, засухи, отсутствие продовольственной безопасности и нашествия саранчи; все эти факторы представляют существенные риски для долгосрочной стабильности Сомали. Сомалийские лидеры должны продолжать работу по устранению последствий этих проблем.

Наконец, Соединенное Королевство намерено продолжать оказывать поддержку Сомали для смягчения последствий этих событий и для обеспечения способности противостоять таким бедствиям в долгосрочной перспективе. Призываем международное сообщество делать то же самое. Выработка долгосрочного подхода к решению этих проблем — это единственный способ разорвать пагубную зависимость от международной гуманитарной помощи. И, что самое главное, сомалийский народ нуждается в эффективном и инклюзивном управлении для того, чтобы эти меры были реализованы. Необходимо добиться политического урегулирования вопроса о разделении власти и ресурсов в федеративном государстве Сомали. Лидеры Сомали должны иметь возможность бросить силы на решение этих проблем, которые влияют на жизнь миллионов сомалийцев.

**Г-жа Юуль** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Присоединяясь к Постоянному представителю Соединенного Королевства, я выражаю признательность председательствующей в Совете делегации Китая за наше возвращение в зал Совета Безопасности.

Благодарю Специального представителя Председателя Мадейру, Специального представителя Генерального секретаря Суона и министра иностранных дел Мохамуда за их сообщения.

В первую очередь Норвегия приветствует возобновление диалога под руководством премьер-министра Мохамеда Хусейна Робле. Нас обнадеживают поступающие из Могадишо сообщения о том,

что переговоры проходят в позитивной атмосфере и что в течение короткого времени можно ожидать решения. В то же время мы призываем федеральное правительство и лидеров штатов — членов федерации продолжать конструктивное взаимодействие без каких-либо предварительных условий в соответствии с достигнутым 17 сентября соглашением. Нельзя больше терять ни времени, ни сил, ни готовности к действиям. Нынешний политический тупик имеет тяжелые последствия для сомалийского народа, и мы отмечаем, что, как упоминается в докладе Генерального секретаря (S/2021/485), число живущих в нищете людей продолжает расти.

Полностью поддерживаем усилия премьер-министра Робле по вовлечению в этот процесс всех заинтересованных сторон. То, смогут ли эти усилия укрепить доверие между сторонами, будет иметь решающее значение. Норвегия призывает сомалийских лидеров в полной мере использовать добрые услуги Организации Объединенных Наций и Африканского союза (АС). Приветствуем тот факт, что Совет мира и безопасности АС играет активную роль в содействии возвращению избирательного процесса в нормальное русло. Его решительные и эффективные меры помогли не допустить выхода ситуации из-под контроля.

Хотя возвращение к диалогу на основе сентябрьского соглашения является долгожданным шагом, мы считаем, что по-прежнему важно обеспечивать активное участие АС, в том числе для того, чтобы разорвать порочный круг недоверия между федеральным правительством и штатами — членами федерации. Важнейшим шагом станет поддержка механизмов конструктивного и инклюзивного диалога на этапе реализации согласованной избирательной модели.

Существенным недостатком диалога до сих пор было недостаточное вовлечение в этот процесс различных групп, в частности женщин, а также более широких сегментов сомалийского общества, включая гражданское общество. Настоятельно призываем включить женщин в возобновленный политический диалог. Женщины являются значимыми участниками политической жизни в Сомали и играют ключевую роль в процессе определения на основе консенсуса избирательных механизмов и устойчивых решений для будущего всей Сомали.

Также призываем политических лидеров Сомали и заинтересованные стороны, приняв соответствующие обязательства, прилагать усилия для определения четкого механизма применения 30-процентной квоты на участие женщин в деятельности обеих палат парламента. Надеемся, что АС и Организация Объединенных Наций смогут и впредь оказывать поддержку для обеспечения выполнения этой части соглашения, достигнутого 17 сентября.

Кроме того, с озабоченностью отмечаем продолжающиеся нападения на журналистов и работников средств массовой информации и их преследование. Настоятельно призываем власти Сомали, в частности сектор безопасности, содействовать обеспечению свободы печати в ходе подготовки к избирательному процессу.

Засуха, нашествия пустынной саранчи и пандемия коронавирусного заболевания: вот три реальных угрозы, которые нависают над значительной частью населения Сомали. Для урегулирования этих кризисов и управления другими связанными с климатом рисками в плане безопасности необходимо всестороннее внимание со стороны правительства Сомали. Также вызывает тревогу большое число жертв среди гражданского населения в результате вооруженного конфликта, которое за последний отчетный период увеличилось, и нас очень беспокоят сообщения о незаконном задержании детей, связанных с деятельностью «Аш-Шабааб». Мы вновь заявляем, что детей, которых вербуют или используют в вооруженных конфликтах, в том числе детей, связанных с вооруженными группами, необходимо воспринимать прежде всего как жертв.

Серьезную озабоченность вызывают и последствия сложившейся на политическом уровне тупиковой ситуации для процесса реформ. Необходимо оценить последствия сложившейся тупиковой ситуации для обстановки в плане безопасности и, особенно, для переходного процесса. Признаем шаги, предпринятые АС для разработки вариантов решения и смягчения возможных последствий этой тупиковой ситуации для безопасности.

В резолюции 2568 (2021) четко определены сроки передачи ответственности за обеспечение безопасности сомалийским властям и реконфигурации Миссии Африканского союза в Сомали. Сейчас мы

должны сделать все возможное, чтобы избежать существенных задержек.

**Г-н Ладеб** (Тунис) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Кении, Нигера и Туниса, — а также Сент-Винсента и Гренадин (группы «А3+1»).

Прежде всего мы хотели бы выразить благодарность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций за его доклад о ситуации в Сомали (S/2021/485) и Председателю Комиссии Африканского союза за его доклад по тому же вопросу.

Признательны также Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-ну Джеймсу Суону, а также Специальному представителю Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главе Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) г-ну Франсишку Мадейре за их всеобъемлющие доклады. Также хотели бы отметить участие в этом заседании министра иностранных дел и международного сотрудничества Федеративной Республики Сомали Его Превосходительства г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

В своем заявлении мы сосредоточимся на политических событиях, обстановке в плане безопасности и гуманитарной ситуации в Сомали.

Группа «А3+1», как и другие представители, приветствует решение нижней палаты парламента от 1 мая об отмене специального избирательного законопроекта о федеральных выборах, который был принят 12 апреля 2021 года. Мы надеемся, что возвращение к соглашению от 17 сентября 2020 года и рекомендациям Технического комитета Байдабо от 16 февраля 2021 года будет способствовать снижению напряженности.

В этой связи мы приветствуем возобновление диалога между федеральным правительством Сомали, штатами — членами федерации и другими заинтересованными сторонами и призываем все стороны действовать в духе компромисса, чтобы как можно скорее достичь договоренности по остающимся нерешенным вопросам, касающимся организации выборов. Подчеркиваем необходимость своевременного проведения в Сомали свободных, справедливых, прозрачных и заслуживающих дове-

рия выборов в целях реализации законных устремлений народа Сомали к безопасности, стабильности, демократии, эффективному управлению и развитию. Надеемся, что соглашение о 30-процентной квоте для женщин будет соблюдаться и что оно проложит путь для обеспечения более широкой представленности женщин и расширения их участия в будущем. Кроме того, мы вновь заявляем о своей поддержке цели по проведению в 2024–2025 годах всеобщих выборов на основе принципа «один человек — один голос» и призываем и впредь прилагать усилия в этом направлении.

Группа «А3+1» разделяет обеспокоенность в связи с возможными серьезными последствиями политического кризиса для обстановки в плане безопасности в Сомали и для реализации переходного плана Сомали, примером чего могут служить недавние столкновения, произошедшие в Могадишо между военнослужащими национальных вооруженных сил на почве их фракционной и клановой принадлежности.

Мы приветствуем заключение 5 мая соглашения о разъединении и при этом подчеркиваем важность того, чтобы все заинтересованные стороны в Сомали воздерживались от любых новых односторонних действий, которые могут привести к очередному обострению ситуации, и объединили усилия в борьбе с «Аш-Шабааб» и другими террористическими группами, которые по-прежнему представляют основную угрозу миру, безопасности и стабильности в стране. Испытываем тревогу в связи с расширением доходной базы «Аш-Шабааб» за счет незаконного налогообложения, что может способствовать активизации террористической деятельности группировки в регионе. Должны быть в срочном порядке приняты решительные меры по пресечению потоков финансовых средств, получаемых группировкой из незаконных источников, в том числе меры для укрепления потенциала правительства Сомали в сфере контроля за государственными финансами, где сохраняется риск присвоения средств членами «Аш-Шабааб». Мы также призываем к тому, чтобы международное сообщество и впредь оказывало Сомали поддержку в борьбе с «Аш-Шабааб» и укреплении институтов государства до тех пор, пока страна не сможет в полном объеме взять на себя ответственность за собственную безопасность. Такое содействие должно подкрепляться применением надежных методов управ-

ления запасами оружия и боеприпасов в целях обеспечения того, что оружие, предназначенное для сомалийских сил безопасности, не попадало в руки членов «Аш-Шабааб».

В этой связи мы хотели бы воздать должное непоколебимой преданности, мужеству и самопожертвованию сотрудников АМИСОМ, которые прилагают усилия для укрепления мира, безопасности и стабильности в Сомали. Мы с нетерпением ожидаем завершения работы над докладом независимой группы Африканского союза (АС) по оценке, посвященного АМИСОМ, и ее рекомендаций, касающихся деятельности АС в Сомали после 2021 года. В том случае, если после реорганизации АМИСОМ все партнеры подтвердят, что она может наиболее эффективным образом осуществлять деятельность в Сомали после 2021 года, крайне важно обеспечить ее предсказуемое и устойчивое финансирование в надлежащем объеме, в том числе за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

Группа «А3+1» скорбит о жертвах среди мирных граждан, о которых идет речь в последнем докладе Генерального секретаря и ответственность за значительное большинство из которых возлагается на «Аш-Шабааб». Мы осуждаем случаи произвольного задержания, в том числе журналистов, а также случаи сексуального и гендерного насилия и жестокого обращения с детьми, о которых сообщал Генеральный секретарь.

Мы призываем власти Сомали к принятию необходимых мер для предотвращения подобных нарушений и дальнейшего продвижения и защиты прав человека, в частности прав женщин и детей, свободы слова и доступа к информации. Кроме того, большую тревогу продолжает вызывать гуманитарная обстановка в Сомали, где около 6 миллионов человек нуждаются в помощи и где, как прогнозируется, к середине июня 2,7 миллиона человек столкнутся с кризисной или чрезвычайной ситуацией, обусловленной отсутствием продовольствия, в том числе более 800 000 детей в возрасте до пяти лет, которым, как отмечается в докладе Генерального секретаря, грозит острое недоедание.

В связи с нынешней пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19) и конкретными экологическими проблемами — включая засуху, наводнения и нашествие саранчи, — которые усугубляют и без того нестабильную гуманитарную ситуацию, мы

вновь обращаемся ко всем международным партнерам с призывом увеличить объем финансирования с целью содействовать осуществлению планов гуманитарного реагирования в Сомали и облегчить страдания народа страны. Мы высоко оцениваем усилия АМИСОМ по оказанию гуманитарной помощи, включая содействие медицинским работникам в контексте пандемии COVID-19, и вновь призываем к выделению международным сообществом большего объема средств для того, чтобы АМИСОМ могла более эффективно осуществлять свою гуманитарную деятельность во всех своих секторах.

В заключение группа «А3+1» хотела бы вновь выразить свою признательность Организации Объединенных Наций, АС, Европейскому союзу, Межправительственной организации по развитию и всем международным партнерам за их неустанные усилия по содействию Сомали и подтвердить свою непоколебимую приверженность суверенитету, единству, политической независимости и территориальной целостности Сомали.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Прежде всего я хотел бы сказать, что сегодня, конечно, особый день в жизни Совета. Впервые с 8 декабря 2020 года Совет заседает в очном формате. Мы признательны китайскому председательству за то, что это стало возможным. Это была наша последовательная позиция, мы длительное время настаивали на том, чтобы вернуться в зал заседаний. На наш взгляд, мы могли бы сделать это и гораздо раньше, а может быть, и вовсе не уходить. Мы прервали наши заседания действительно практически на полгода. Рассчитываем, что будущие председатели Совета будут последовательно придерживаться этой же позиции, а количество заседаний в этом зале будет увеличиваться, пока полностью не перейдет из виртуального формата, в котором мы жили полтора года, в формат очный.

Признательны специальному представителю Генерального секретаря Джеймсу Суону, а также специальному представителю Председателя Комиссии Африканского союза и главе Миссии Африканского союза в Сомали г-ну Франсишку Мадейре за их содержательные брифинги. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сомали Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

Внимательно изучили последний доклад Генерального секретаря (S/2021/485). Российская Федерация продолжает пристально следить за эволюцией ситуации в Сомали, переживающей острый внутривластный кризис. Приветствуем созыв в Могадишо очередной общесомалийской конференции с участием представителей федеральной исполнительной власти и глав региональных администраций для разрешения остающихся неурегулированными вопросов. Отмечаем значительный вклад, внесенный в организацию этого мероприятия федеральным правительством Сомали, которое по-прежнему демонстрирует гибкость и готовность договариваться. Приветствуем позитивные сигналы о достижении договоренностей по электоральной модели.

Особо хотели бы подчеркнуть недопустимость повторения насилия. Приветствуем в этой связи сыгранную премьер-министром Мохамедом Хусейном Робле роль в деэскалации напряженности в столице и отводе из нее вооруженных отрядов сил безопасности и ополченцев, подконтрольных оппозиции.

Приветствуем также заявления о восстановлении дипломатических контактов Сомали с Кенией. Как и Генеральный секретарь, рассчитываем, что это приведет к полному восстановлению основанных на добрососедстве и сотрудничестве отношений между этими странами.

Призываем Организацию Объединенных Наций и регионалов продолжать содействие Сомали при неукоснительном соблюдении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Сомали и без вмешательства в ее внутренние дела.

Согласны с заключением доклада Генерального секретаря о том, что ситуация с безопасностью в Сомали остается сложной. Участвовавшие нападения боевиков «Аш-Шабааб» с применением закрепленных на транспорте самодельных взрывных устройств, минометные обстрелы столичного аэропорта и военное давление в Нижней Шабелле свидетельствуют о стремлении группировки использовать внутривластный кризис для укрепления своих позиций. Призываем сомалийские власти и АМИСОМ не ослаблять борьбу с экстремистами.

По-прежнему исходим из того, что африканская миротворческая миссия остается ключевым эле-

ментом безопасности Сомали. Ожидаем от Африканского союза принятия необходимых решений по параметрам процесса передачи ответственности за безопасность в стране от АМИСОМ Сомалийской национальной армии. Кризис убедительно демонстрирует, что все решения на этот счет должны носить выверенный характер, форсирование сокращения АМИСОМ недопустимо.

В заключение позвольте еще раз выразить надежду на осознание сомалийскими политическими силами национальных приоритетов и конкретных задач в деле восстановления стабильности в стране, что позволило бы им в ближайшее время выйти на организацию и проведение выборов. Россия намерена этому всячески способствовать.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика)** (*говорит по-испански*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания в зале Совета Безопасности. Я хотел бы поблагодарить специальных представителей Джеймса Суона и Франсишку Мадейру за их информативные доклады.

Ситуация в Сомали, без сомнения, продолжает развиваться. Сохраняется политическая неопределенность в плане проведения выборов, остается тревожной ситуация в сфере безопасности. Приняли к сведению отмену решения о продлении президентского мандата и действия специального закона о выборах. Поэтому мы особенно приветствуем возвращение к заключенному 17 сентября соглашению и его сохранение в качестве основы для следующих выборов. Надеемся, что будут успешно возобновлены переговоры на высоком уровне под руководством премьер-министра Робле.

В этом отношении обнадеживает создание комитета по урегулированию конфликтов как мера, способствующая возобновлению диалога между основными политическими силами. Вместе с тем выражаем свою озабоченность по поводу нежелания некоторых сторон вернуться к диалогу. На фоне растущей напряженности и протестов в Могадишо и других местах мы призываем политических и общественных лидеров воздержаться от подстрекательства общин к насилию. Нам нужны лидеры, которые будут способствовать деэскалации и реально вести людей по пути эффективной защиты интересов сомалийского народа.

В сложившейся ситуации крайне важно, чтобы международное сообщество, включая Совет Безопасности, своевременно подавало соответствующие сигналы, способствующие срочному возобновлению диалога как механизма урегулирования разногласий, и избегало односторонних действий, которые могут сорвать политический процесс.

Соглашение от 17 сентября остается единственной консенсусной основой для обеспечения инклюзивного избирательного процесса. Именно поэтому его поддерживают Совет Безопасности, Африканский союз и Межправительственная организация по развитию. Региональное и субрегиональное посредничество имеет основополагающее значение.

Как мы предупреждали в нашем последнем анализе ситуации в Сомали, тупик, в который зашли выборы, имеет последствия для безопасности по всей стране. «Аш-Шабааб» и другие группировки воспользовались ситуацией для усиления своей власти и влияния, о чем свидетельствуют нападения на комплекс аэропорта имени Адена Адде и в районе парламента Вабери.

Мы призываем политических лидеров взять на себя обязательства по сохранению мира и стабильности в стране перед лицом реальной угрозы, исходящей от «Аш-Шабааб». Раскол в секторе безопасности, связанный с клановой принадлежностью или поддержкой членов политической оппозиции, создает непосредственную угрозу для жизнеспособности плана переходного периода. Тенденция к ухудшению и без того нестабильной обстановки и невозможность консолидации сил безопасности вряд ли приведет к изменению конфигурации Миссии Африканского союза в Сомали. Напротив, будет поставлена под угрозу столь желаемая передача обязанностей по обеспечению безопасности.

Особого внимания также требует гуманитарная ситуация, тем более в свете того, что пандемия продолжает сказываться сразу на многих сферах. Мы приветствуем первую партию вакцин, поставленных в рамках Механизма по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19, однако, помимо того, что этих вакцин недостаточно, их реальное распространение ограничивается в связи со сложившейся ситуацией в сфере безопасности, не говоря уже о сложностях с их доставкой в самые отдаленные, не подконтрольные государству, районы.

Хотя в первом квартале года количество инцидентов, имеющих последствия для гуманитарной деятельности, сократилось, обеспечение гуманитарного доступа в целом остается сложной задачей. Мы вновь заявляем о своем осуждении нападений на гуманитарный и медицинский персонал и призываем все стороны уважать и защищать этих людей. Необходимо удвоить усилия по обеспечению всей страны необходимыми вакцинами и укреплять безопасность гуманитарного доступа ко всем населенным пунктам.

Наконец, мы приветствуем заявления о возможном восстановлении дипломатических отношений между Сомали и Кенией. Как справедливо отмечает Генеральный секретарь в своем докладе (S/2021/485), такие отношения имеют центральное значение для сотрудничества и обеспечения стабильности в регионе в целом и для поддержки, необходимой для политического процесса и сдерживания «Аш-Шабааб», в частности.

**Г-н Данг** (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за то, что Вы вернули нас в зал Совета Безопасности. Мы хотели бы также приветствовать министра иностранных дел и международного сотрудничества Федеративной Республики Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда, и я благодарю его за его сообщение. Я хотел бы поблагодарить также Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-на Джеймса Суона и специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) г-на Франсишку Каэтану Жозе Мадейру за их информативные сообщения и за их работу на местах в столь непростое время.

Отрадно видеть позитивные изменения в диалоге и сотрудничестве между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации, в ситуации в плане безопасности и экономических условиях, а также в подготовке к предстоящим выборам. Нас обнадеживает улучшение отношений между Сомали и Кенией, и мы надеемся, что эти две страны вскоре полностью нормализуют отношения во имя мира, стабильности и развития в двух странах и в регионе в целом.

В то же время мы признаем, что в будущем Сомали придется столкнуться еще со многими проблемами.

Мы разделяем озабоченность международного сообщества, в том числе Генерального секретаря и наблюдателя от Африканского союза, по поводу сложившейся в связи с проведением выборов тупиковой ситуации, которая может привести страну к конституционному вакууму и еще больше дестабилизировать политическую обстановку. В этом контексте мы приветствуем решение Народной палаты об отмене специального избирательного законопроекта о федеральных выборах от 12 апреля и о восстановлении в силе соглашения от 17 сентября. Мы подчеркиваем также важность инициативы премьер-министра Мохамеда Хусейна Робле по созыву в Могадишо саммита с участием федерального правительства Сомали и представителей штатов — членов федерации по вопросам избирательного процесса. Мы надеемся, что лидеры всех штатов — членов федерации продемонстрируют свою решимость принять участие в саммите.

В интересах мира, безопасности и развития в Сомали осуществление политического процесса под руководством и по инициативе самих сомалийцев на основе избирательной модели от 17 сентября должно стать приемлемым вариантом для всех сомалийских сторон и обеспечить 30-процентное представительство на политическом уровне женщин, меньшинств и молодежи. Кроме того, призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество увеличить объем финансовой и технической помощи, предоставляемой правительству Сомали для достижения этой цели.

Во-вторых, что касается устойчивости в сфере безопасности, то мы глубоко обеспокоены апрельскими вооруженными столкновениями в Могадишо. Вооруженные столкновения и политические разногласия часто становились причиной беспорядков в Сомали. Мы решительно осуждаем насилие и недавние террористические нападения «Аш-Шабааб» на мирных жителей, представителей правительства, личный состав сомалийских сил безопасности и Миссии Африканского союза в Сомали.

Единственный путь вперед для Сомали лежит через национальное единство и примирение. Призываем все соответствующие стороны воздерживаться от любых действий, которые могут погру-

зять Сомали в хаос и поставить под угрозу мир и безопасность в этой стране. Настоятельно призываем правительство Сомали прилагать дополнительные усилия для обеспечения охраны и безопасности мирных граждан и ускорить проведение расследования случаев насилия и убийств гражданских лиц, особенно детей, для привлечения виновных к ответственности. В этой связи призываем международных партнеров продолжать оказывать сомалийским силам безопасности поддержку посредством подготовки личного состава, предоставления оборудования, наращивания потенциала и проведения операций против «Аш-Шабааб».

В-третьих, что касается социально-экономического развития, то мы обеспокоены острой нехваткой воды, вызванной засухой во многих регионах страны. На более чем 80 процентах территории Сомали в настоящее время наблюдается умеренная или сильная засуха. Связанные с погодными условиями кризисы, включая засуху, нашествие пустынной саранчи, наводнения и традиционные угрозы и вызовы, привели к ухудшению ситуации в Сомали и оказали негативное влияние на те группы населения, которые и так находились в уязвимом положении в результате хронической нищеты и конфликта. Нельзя переоценить необходимость преодоления этих проблем, особенно посредством обеспечения сельскохозяйственного развития. В этой связи необходимо комплексно подходить к вопросам обеспечения долгосрочной стабильности и развития страны.

Сомалийцы вполне обоснованно стремятся к миру, стабильности и развитию. Призываем Организацию Объединенных Наций, региональные и международные организации и соответствующие органы работать в этом направлении, безоговорочно уважая независимость и суверенитет страны.

**Г-н Рагуттахалли** (Индия) (*говорит по-английски*): Наша делегация хотела бы вместе с остальными поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Китая за возобновление проведения очных заседаний в зале Совета.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Джеймса Суона за представление последнего доклада Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2021/485) и за информацию о ходе выполнения мандатов Миссии Организации Объединенных

Наций по содействию Сомали и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали. Благодарю также Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) посла Франсишку Мадейру за его сообщение. Я также приветствую принимающего участие в этом заседании министра иностранных дел Сомали Мохамеда Абдирисака Мохамуда и благодарю его представленную актуальную информацию.

События последних трех месяцев являются отражением сложных политических процессов в Сомали. Опасные политические игры некоторых сомалийских лидеров и лидеров отдельных штатов — членов федерации создают новые сложности для проведения избирательного процесса. Решения, принятые несколько недель назад конституционными органами и властями, парализовали избирательный процесс и создали дополнительную неопределенность. Вызывает разочарование тот факт, что это произошло несмотря на неоднократные призывы международного сообщества, включая Совет, добиваться прогресса в деле организации выборов. В результате ожидания международного сообщества в отношении прогресса Сомали в нынешнем году могут не оправдаться. Хотя конституционные органы пошли на определенные шаги, чтобы исправить положение дел, в частности отменив решение о специальном законопроекте о федеральных выборах, все эти события подорвали доверие к избирательному циклу. На данном этапе необходима инициатива всех заинтересованных сторон, с тем чтобы вернуть страну на путь представительной демократии. В этом контексте консультативная встреча, которая в настоящее время проходит в Могадишо с участием сторон, подписавших соглашение от 17 сентября, позволяет в некоторой степени придать позитивный импульс соответствующему процессу. Мы приветствуем также представленную Специальным представителем Генерального секретаря актуальную информацию о событиях, произошедших за последние два дня.

Соглашение от 17 сентября обеспечивает основу для работы всех заинтересованных сторон и согласования всех аспектов избирательного процесса. Мы присоединяемся к другим членам Совета и вновь призываем руководство Сомали — как федерального правительства Сомали, так и штатов

— членов федерации — конструктивно работать над решением спорных вопросов для обеспечения проведения выборов без дальнейших задержек. Необходимо избегать насилия и односторонних действий, поскольку это лишь ухудшит положение сомалийского народа.

Вызывает беспокойство тот факт, что пробуксовка политического процесса привела к активизации «Аш-Шабааб», о чем свидетельствуют участвовавшие нападения и инциденты в плане безопасности. За последние три месяца боевики «Аш-Шабааб» совершали нападения как на силы безопасности Сомали, так и на личный состав АМИСОМ. Мы решительно осуждаем любые нападения на ни в чем не повинных мирных жителей. На фоне ухудшения обстановки в плане безопасности требуется принять решительные меры под руководством Сомалийских сил безопасности. Власти должны мобилизовать дополнительные усилия для ускорения реализации плана на переходный период. В этой связи мы приветствуем пересмотренный сомалийский план на переходный период. Мы надеемся, что в ближайшие месяцы будет выделены достаточные средства для поддержки осуществления плана на переходный период в Сомали.

Обеспокоенность продолжают вызывать ухудшение гуманитарной ситуации, последствия пандемии коронавирусной инфекции и нашествия пустынной саранчи. Мы повторяем обращенный к донорам призыв Генерального секретаря поддерживать План гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций для Сомали, который на сегодняшний день обеспечен средствами лишь на одну пятую.

Непредсказуемая политическая ситуация и обстановка в плане безопасности сдерживает желание перейти к этапу сокращения численности АМИСОМ. АМИСОМ играет важную роль в стабилизации обстановки в плане безопасности и в борьбе с «Аш-Шабааб». Ухудшение ситуации в плане безопасности и усиление позиций «Аш-Шабааб» будут иметь последствия не только для Сомали, но и для ее соседей. Индия выражает признательность и воздает должное всем странам, предоставляющим АМИСОМ воинские и полицейские контингенты, за их неизменную приверженность делу и за те жертвы, которые им пришлось принести. Вновь подтверждая свою приверженность миру и стабиль-

ности в Сомали и в регионе Африканского Рога, Индия недавно перечислила 1 миллион долларов США в целевой фонд ООН в поддержку АМИСОМ.

В заключение следует отметить, что Индию и Сомали связывают два тысячелетия общей истории и культуры. Нас разделяет только море. До конца 1980-х годов в Могадишо, Кисмайо и других сомалийских городах проживали многочисленные индийские общины. Даже сегодня в Индии проживает много сомалийцев, наша страна пользуется популярностью у студентов и лиц, нуждающихся в медицинской помощи. В начале 1990-х годов Индия предоставляла крупные миротворческие контингенты, а также существенные военно-морские и воздушные средства для участия в операциях Организации Объединенных Наций. В течение последних нескольких лет Индия проводила обучение сомалийских государственных служащих и студентов в рамках наших программ по наращиванию потенциала. Недавно мы также передали Сомали 27 автобусов. Мы хотим, чтобы Сомали была стабильной, мирной и процветающей страной. Индия будет продолжать поддерживать Сомали и сомалийский народ в нынешние трудные времена ради достижения этой цели.

**Г-н Юргенсон** (Эстония) (*говорит по-английски*): Я также присоединяюсь к тем, кто поблагодарил Вас, г-н Председатель, за то, что вы вернули нас обратно в этот зал. Это действительно очень приятно, и, поскольку в июне Эстония будет возглавлять работу Совета Безопасности, я надеюсь, что, за исключением заседаний высокого уровня, мы сможем опять проводить все заседания в зале Совета.

Я присоединяюсь к словам благодарности других ораторов в адрес докладчиков за их содержательные выступления и хотел бы поприветствовать участвующего в сегодняшней дискуссии министра иностранных дел Сомали.

Как об этом уже говорили предыдущие ораторы, сегодняшнее заседание проводится одновременно с совещанием, созванном сомалийскими лидерами для согласования порядка проведения выборов. Эстония приветствует возобновление переговоров и поддерживает ведущую роль премьер-министра Робле в этом вопросе. Позвольте мне подчеркнуть, что ключевое значение для выхода из нынешнего тупика имеют диалог, компромисс и консенсус.



Эстония будет внимательно следить за ходом совещания на высшем уровне и возлагает большие надежды на его успешную работу.

Прискорбно, что избранный политический кризис отвлекает внимание и ресурсы от выполнения задач, имеющих приоритетное значение для Сомали, в таких сферах, как развитие, гуманитарная сфера и обеспечение верховенства права и безопасности, где прогресс крайне необходим. Более того, чем дольше будет сохраняться тупиковая ситуация в Сомали, тем больше она рискует лишиться успехов, достигнутых в стране за последнее десятилетие. Поэтому Эстония настоятельно призывает руководство Сомали достигнуть окончательной договоренности на базе соглашения о выборах от 17 сентября и без дальнейших отлагательств продолжить подготовку к проведению честных и инклюзивных выборов на основе консенсуса.

Эстония призывает власти Сомали в ходе предстоящих выборов ввести 30-процентную квоту для женщин и обеспечить участие в избирательном процессе обособленных социальных групп, в том числе молодежи. Кроме того, Эстония подчеркивает необходимость принятия мер и создания институтов для защиты прав человека. Я вновь обращаюсь с призывом сформировать независимую национальную правозащитную комиссию и поручить ей ключевые функции в области поощрения и защиты прав человека. Серьезное беспокойство по-прежнему вызывает высокий уровень связанного с конфликтом сексуального насилия. Виновных в совершении сексуального насилия необходимо привлекать к ответственности.

Поэтому я настоятельно призываю федеральное правительство принять меры, чтобы защитить женщин и девочек от сексуального и гендерного насилия, в том числе ввести в действие законопроект 2018 года о сексуальных преступлениях. Эстония также призывает реализовать в Сомали выводы Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Мы глубоко обеспокоены в связи с ухудшением ситуации с безопасностью и решительно осуждаем насилие в Сомали. Резко активизировавшаяся в последнее время деятельность «Аш-Шабааб» служит суровым напоминанием о том, как много можно потерять, если в самое ближайшее время не будет найден выход из политического тупика.

Большую тревогу также вызывает насилие, связанное с выборами. События последнего времени указывают на необходимость прогресса в решении проблемы безопасности. В резолюции 2568 (2021) изложены конкретные меры с указанием четких сроков достижения такого прогресса. Необходимо сохранить присутствие миссии и после 2021 года, но при этом будущая миссия должна извлечь уроки из опыта Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) и учесть изменения в обстановке на местах. Являясь государством-членом Европейского союза, Эстония гордится вкладом, который наша организация вносит на протяжении десятилетий в деятельность АМИСОМ и в обеспечение безопасности в Сомали. Мы призываем все заинтересованные стороны объединить усилия и внести свой вклад в оказание поддержки в деле успешной передачи полномочий в сфере безопасности.

Эстония приветствует прогресс, достигнутый в последнее время в работе по пересмотру плана Сомали на переходный период. Тем не менее успех этого плана, как и любого другого плана, зависит от его фактической реализации. В этой связи Эстония призывает федеральное правительство удвоить его усилия по осуществлению плана.

Наконец, Эстония глубоко обеспокоена в связи с крайне тяжелой гуманитарной ситуацией в стране и в связи с тем, что на данный момент план гуманитарного реагирования для Сомали профинансирован лишь на 19 процентов. Отсутствие дальнейшего финансирования лишит миллионы людей возможности получить крайне необходимую им гуманитарную помощь. Эстония призывает международное сообщество обеспечить необходимое финансирование, чтобы спасти жизни сомалийцев.

В заключение хочу сказать, что сейчас настал тот момент, когда сомалийские лидеры должны ответить на вызов, найти выход из политического тупика и полностью и безраздельно сосредоточить свое внимание на оказании помощи сомалийскому народу. Позвольте мне еще раз заявить о всемерной поддержке Эстонией этой страны и ее народа.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить наших сегодняшних докладчиков за их содержательные сообщения. Хочу также поблагодарить министра иностранных дел Сомали за то, что он присоеди-

нился к нам сегодня утром, чтобы поделиться с нами последними новостями.

Как мы уже неоднократно заявляли в Совете, своевременное проведение в Сомали мирного, прозрачного и инклюзивного избирательного процесса, согласованного на базе консенсуса, жизненно необходимо как для возобновления прогресса в проведении важнейших реформ в деле государственного строительства, так и для усилий по стабилизации ситуации в стране.

За последние несколько недель мы стали свидетелями рисков, связанных с принятием мер без их широкого одобрения основными заинтересованными сторонами в Сомали. Как мы только что услышали от Специального представителя Генерального секретаря по Сомали, стабильность Сомали находится под угрозой, а сама страна — на грани конфликта из-за столкновений между правительственными войсками и силами оппозиции, вспыхнувшими в связи с принятием 12 апреля законопроекта о продлении мандата, который был одобрен Народной палатой парламента Сомали и подписан президентом Фармаджо. Поэтому мы, как и многие другие представленные здесь страны, приветствовали решение президента Фармаджо отменить этот вызвавший глубокие разногласия акт, которое было поддержано парламентом, и возобновить переговоры со штатами — членами федерации на основе соглашения, достигнуто в сентябре 2020 года.

Мы высоко оцениваем усилия премьер-министра Робле по организации нынешней дискуссии в Могадишо и приветствуем заявление президента Фармаджо о том, что премьер-министр возьмет под свой контроль подготовку к выборам, в том числе меры по обеспечению безопасного проведения избирательной кампании. Премьер-министру Робле должны быть предоставлена свобода действий и необходимые полномочия для организации выборов без какого бы то ни было вмешательства в их проведение.

Поэтому мы приветствуем проведение переговоров в Могадишо и сообщения о ходе этих переговоров и о достигнутом на них прогрессе, которые мы заслушали сегодня утром. То, что мы услышали сегодня утром, безусловно, является самой отрядной международной новостью за последние несколько дней, поэтому мы надеемся, что вслед за ней последуют и другие столь же позитивные ново-

сти. Поэтому мы по-прежнему призываем все участвующие в переговорах политические партии и все стороны отказаться от своих узкокорыстных политических устремлений, в своих действиях исходить из того, в чем действительно нуждается Сомали, и завершить работу над соглашением, которое можно будет реализовать в максимально кратчайшие сроки. Соединенные Штаты по-прежнему готовы принять меры против тех, кто, по нашим оценкам, препятствует достижению соглашения или иным образом угрожает миру и безопасности в Сомали.

Прогресс в организации выборов и политического диалога крайне необходим для того, чтобы сосредоточиться на удовлетворении насущных потребностей сомалийского народа и противостоять угрозе, исходящей от «Аш-Шабааб». Как мы слышали, уже есть доказательства того, что «Аш-Шабааб» воспользовалась политическими беспорядками в Могадишо в своих собственных целях и корыстных интересах. Устранение угрозы со стороны «Аш-Шабааб» является неотложной задачей не только для Сомали, но и для всего субрегиона, для достижения которой требуется стабильная политическая обстановка.

В прошлом месяце Соединенные Штаты объявили о выделении 154 млн долл. США в рамках оказания дополнительной гуманитарной помощи для устранения угрозы для жизни людей из-за хронического отсутствия продовольственной безопасности, насилия, нашествий пустынной саранчи и постоянных засух и наводнений. Мы по-прежнему на стороне сомалийского народа и преисполнены решимости оказать поддержку в его стремлении к построению мирного и процветающего будущего и в удовлетворении его насущных гуманитарных потребностей.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция)** (*говорит по-французски*): Я присоединяюсь к словам благодарности своих коллег в адрес Председателя за то, что сегодня он собрал нас в этом зале. Благодарю всех докладчиков за их сообщения и наработки.

Франция обеспокоена тупиковой ситуацией в политической жизни в Сомали. При этом решение парламента отменить одностороннее продление собственного мандата является конструктивным шагом, как и вселяющая надежду готовность премьер-министра Робле возобновить переговоры.

Мы настоятельно призываем федеральное правительство Сомали и штаты-члены федерации к достижению консенсусного политического соглашения, с тем чтобы во всех штатах-членах федерации без промедления могли состояться выборы. На карту поставлено существование сомалийской федерации в долгосрочной перспективе.

Я напоминаю о важности проведения всеобщих выборов. Приоритетной задачей должно оставаться обеспечение полноценного участия женщин в качестве избирателей и кандидатов при соблюдении 30-процентной квоты на их представленность в парламенте. Кроме того, в соответствии с резолюцией 2535 (2020) мы призываем к участию молодежи в решении вопросов, касающихся молодежи, мира и безопасности. Межсомалийский диалог должен способствовать укреплению верховенства права и упрочению демократии в Сомали при поддержке со стороны Организации Объединенных Наций и Специального представителя Джеймса Суона, работу которого я высоко оцениваю. Франция также с удовлетворением отмечает работу Африканского союза и все его усилия, направленные на развитие диалога между сомалийскими сторонами.

Франция обеспокоена тем, что сложившаяся в политической сфере тупиковая ситуация может создать угрозу для безопасности страны. Пока смертоносные нападения со стороны группировки «Аш-Шабааб» продолжаются, чему мы все в последнее время являемся свидетелями, международное сообщество не должно мириться с тем, что блокируются любые усилия по борьбе с этой группировкой.

Мы обеспокоены отсутствием прогресса в реализации сомалийского плана на переходный период. Вместе с докладом Сантуса Круса и предстоящей оценкой со стороны Африканского союза этот план является важнейшей составляющей переходного периода.

Все вышеперечисленные шаги должны быть завершены в сроки, установленные резолюцией 2568 (2021), чтобы Совет мог принять решение о передаче полномочий сомалийским силам и решение о будущем Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), в том числе о необходимости создания реорганизованной миссии. Другого пути нет.

Франция призывает к принятию в этом году решения о финансировании АМИСОМ. Необходимо,

чтобы в обсуждении этого вопроса приняли участие все заинтересованные стороны, прежде всего Африканский союз, а также Сомали, ее региональные партнеры, страны, предоставляющие войска, и организации, оказывающие финансовую поддержку, в том числе Европейский союз, который, напому Совету, с 2007 года предоставил АМИСОМ почти 2 миллиарда евро. Не могу не напомнить о том, насколько необходимо, чтобы и другие стороны начали оказывать финансовую поддержку этой миссии. Францию по-прежнему беспокоит тупиковая ситуация, сложившаяся в Сомали в гуманитарной сфере. Бедственное положение, в котором находятся мирные граждане, еще больше усугубляется не только из-за пандемии коронавирусной инфекции, но и из-за экстремальных природных явлений, будь то нашествие саранчи или последствия изменения климата. Усугубляется и проблема отсутствия продовольственной безопасности. Мы знаем, что каждый восьмой ребенок не доживает до пяти лет. Это один из самых высоких показателей детской смертности в мире.

Франция призывает к обеспечению безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа к нуждающимся и самым решительным образом осуждает нападения на гуманитарный и медицинский персонал, а также создание препятствий для гуманитарного доступа. Виновные в совершении подобных преступлений не должны уходить от наказания. Необходимость соблюдения норм международного гуманитарного права и стандартов в области прав человека не подлежит обсуждению.

И наконец, нас беспокоит рост насилия в отношении детей. В этой связи мы призываем к осуществлению в полном объеме заключительных рекомендаций Рабочей группы по вопросу о детях в условиях вооруженных конфликтов, которые были приняты в августе. Франция призывает Сомали выполнить свои международные и региональные обязательства и принять соответствующие законодательные акты как в области защиты детей, так и в области осуждения сексуального и гендерного насилия.

**Г-жа Бирн Нейсон** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Хочу присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Председателя за то, что сегодня он снова собрал нас в зале заседаний. Что касается нашей делегации, то с момента нашего избрания

в Совет Безопасности почти год назад, это наш первый день в этом зале, чему мы несказанно рады. Я также хочу поблагодарить наших докладчиков, выступивших сегодня утром. Мы рады, что сегодня к нам смог присоединиться министр иностранных дел Мохамуд.

С удовлетворением отмечаю, что с момента нашей последней встречи Сомали отказалась от решения о продлении мандатов как парламента, так и президента. Думаю, не будет преувеличением сказать, что решение о восстановлении соглашения от 17 сентября стало ключевым для обеспечения безопасности сомалийского народа и стабильности в стране. Считаю, что восстановление соглашения от 17 сентября является первым шагом на пути к выборам. Упустить такую возможность было бы непростительно. Пока снова складываются благоприятные условия, этим необходимо воспользоваться.

Следующий шаг простой: руководство Сомали должно поставить интересы страны выше своих собственных, и мы приветствуем поступившие сегодня сообщения о том, что предварительные переговоры ведутся и что можно ожидать добрых вестей. Приветствуем руководящую роль премьер-министра в этих переговорах. Переговоры, конечно же, являются очень хорошей отправной точкой, но мы по-прежнему крайне нуждаемся в достижении компромисса и согласия всеми сторонами относительно дальнейших шагов.

Политическое будущее Сомали по-прежнему зависит от своевременного проведения всеобщих выборов. Поэтому мы должны как можно скорее получить от Сомали разъяснений, как этого можно добиться. Крайне важно, чтобы все стороны в духе доброй воли участвовали в переговорах и прилагали усилия к скорейшему достижению консенсуса по избирательному процессу. Как мы уже говорили и вновь повторяем, каким бы ни было решение, оно должно обеспечить полноценное, равное и значимое участие женщин на каждом этапе этого процесса. Как и ранее, мы призываем министра иностранных дел Мохамуда обеспечить соблюдение 30-процентной минимальной квоты на представленность женщин в парламенте.

Крайне важно также полностью и однозначно отказаться от насилия. Нельзя мириться с использованием вооруженных субъектов для вмешательства в избирательный процесс. Те, кто прибегает к

насилию ради политической выгоды, должны понести ответственность за это.

Важную роль в обеспечении мира и безопасности в Сомали играет Африканский союз (АС). Сегодня утром об этом говорил представитель АС. Поэтому мы глубоко разочарованы тем, что Сомали отвергла предложение о направлении в страну посланника Африканского союза. Мы призываем лидеров Сомали пересмотреть этот подход и начать конструктивно взаимодействовать с АС в поиске путей продвижения вперед. Сегодня уже говорилось о том, что сложившаяся в последнее время тупиковая политическая ситуация привела к усилению угроз безопасности, в частности к отвлечению военных ресурсов от операций против «Аш-Шабааб», росту кланового насилия и расколу Сомалийской национальной армии по клановому признаку.

При этом «Аш-Шабааб» по-прежнему является источником серьезной опасности в регионе. В действительности тупиковая ситуация с выборами выгодна исключительно «Аш-Шабааб». Необходимо осудить организуемые этой группировкой нападения на гражданских лиц, правительственных чиновников и силы безопасности. Федеральное правительство должно скорректировать свои приоритеты и направить дополнительные усилия на защиту гражданского населения.

Отвлекая внимание от других задач, тупиковая ситуация в политической сфере также наложилась на последствия серьезного гуманитарного кризиса в Сомали. На фоне бушующей пандемии коронавирусной инфекции мы получаем сообщения об острой нехватке воды в стране, внезапных наводнениях и прочих последствиях изменения климата. Ужас и тревогу вызывают сообщения о сексуальном насилии в условиях конфликта, о чем недавно докладывала Специальный представитель Паттен. Призываем федеральное правительство принять меры для защиты женщин и девочек от всех форм сексуального и гендерного насилия путем введения в действие изначального законопроекта о борьбе с преступлениями на сексуальной почве 2018 года и привлечения к ответственности лиц, виновных в сексуальном насилии.

Хочу также с прискорбием указать на то, что дети продолжают безнаказанно убивать, похищать и вербовать. Призываю все стороны принять меры

для предотвращения и прекращения любых серьезных нарушений в отношении детей.

В заключение позвольте мне сказать несколько слов о Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ). В контексте проблем в области безопасности, о которых мы сегодня слышали, по-прежнему крайне важны роль и будущее Миссии. С помощью АМИСОМ Африканский союз добился значительных успехов на пути к стабилизации ситуации в Сомали.

С удовлетворением отмечаем пересмотренный план Сомали на переходный период и призываем полностью одобрить его, а главное — ускорить его реализацию. Очевидно, что необходимость в работе миссии АС в Сомали сохранится и после 2021 года. Как член Европейского союза, на протяжении десятилетий с гордостью вносящий свой вклад в работу АМИСОМ и в обеспечение безопасности в Сомали, считаем, что начиная с 2021 года миссия должна отвечать требованиям, которые предъявляются к ней на местах, и оказывать поддержку стране в переходе к ней контроля за обеспечением собственной безопасности.

Мы с нетерпением ждем независимой оценки Африканского союза и совместного доклада Организации Объединенных Наций и АС в сентябре.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Китая.

Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза (АС) по Сомали г-на Франшишку Каэтану Жозе Мадейру за их сообщения и за их вклад в поддержание мира и стабильности в Сомали. Я также приветствую присутствующего на заседании и представляющего премьер-министра Робле министра иностранных дел Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда Абдирисака Мохамуда.

Ситуация в Сомали в настоящее время оказалась критической. Сохраняется политический застой в организации выборов. Руководство федерального правительства подтвердило свою приверженность достигнутому 17 сентября 2020 года консенсусу в отношении избирательного процесса и вновь организовало диалог между сомалийскими

партиями, который Китай всецело поддерживает. Выход из нынешнего политического тупика отвечает общим интересам сомалийских партий и народа. Мы призываем сомалийские стороны поставить на первое место интересы страны, укрепить единство и сотрудничество, пойти на необходимый компромисс, восстановить политическое доверие, быстро договориться о порядке проведения выборов и восстановить в Сомали политическую стабильность, чтобы создать условия, благоприятные для передачи полномочий по обеспечению безопасности и для национального восстановления.

Китай приветствует восстановление дипломатических связей между Сомали и Кенией и высоко оценивает посреднические усилия Катара в этом деле.

Обстановка в плане безопасности в Сомали остается тяжелой в связи с частыми нападениями «Аш-Шабааб». Китай выражает свою обеспокоенность этой ситуацией. Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) прилагает чрезвычайно напряженные усилия для поддержания мира и стабильности в Сомали и идет на большие жертвы, что Китай высоко ценит. Мы приветствуем продление Советом мира и безопасности АС мандата АМИСОМ. Отмечаем, что независимая группа АС по проведению оценки положения дел вскоре представит доклад относительно реорганизации АМИСОМ. Мы призываем Организацию Объединенных Наций, предоставляющие войска страны АС и принимающую страну активизировать взаимодействие, руководствуясь принципом ведущей роли и ответственности в этом деле самой Сомали, чтобы достичь консенсуса в отношении будущей конфигурации АМИСОМ.

Европейский Союз (ЕС) оказывает АМИСОМ значительную финансовую поддержку. Китай рассчитывает на то, что ЕС будет и впредь решительно оказывать ей содействие, чтобы способствовать поддержанию в Сомали безопасности и стабильности. Международному сообществу следует нарастить оказываемое им содействие, чтобы помочь сомалийским силам безопасности постепенно взять на себя ответственность за обеспечение безопасности.

Сомали уже давно переживает глубокий гуманитарный кризис. Отсутствие какого бы то ни было развития, пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19), засухи и нашествия саранчи еще силь-

нее усугубляют бедственное положение Сомали. Международному сообществу следует оказывать этой стране больше помощи на таких направлениях, как борьба с пандемией, восстановление после пандемии, облегчение долгового бремени, обеспечение продовольственной безопасности, снижение уровня нищеты и облегчение положения бедствующих слоев населения.

Положения недавно принятого заявления Председателя S/PRST/2021/10 относительно восстановления после пандемии в Африке следует реализовать полностью. Чтобы устранить коренные причины кризиса, больше внимания необходимо уделять важной роли снижения уровня нищеты и процесса развития в достижении мира и стабильности в Сомали. Китай давно в меру своих сил оказывает

Сомали поддержку в обеспечении мира и восстановления. Мы помогаем Сомали создавать инфраструктуру и наращивать свой потенциал, а недавно безвозмездно поставили в страну вакцины от COVID-19. Совместно с международным сообществом мы будем стараться в еще большей мере способствовать достижению прочного мира и устойчивого развития в Сомали.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Желающих выступить больше нет. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 11 ч 45 мин.*